



考察澳門中華總商會並與企業家代表座談 聽取經濟發展建議 夏寶龍：同心把澳門「金名片」擦得更亮

香港文匯報訊 據國務院港澳事務辦公室網站15日訊，5月14日下午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍考察澳門中華總商會並與企業家代表座談，聽取大家對澳門經濟發展的意見建議，進行互動交流。夏寶龍指出，習近平主席高度重視澳門發展，十分關心澳門同胞的福祉。中央始終全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治澳」原則，全力支持行政長官和特區政府團結帶領社會各界，抓住國家發展帶來的歷史機遇，不斷推進具有澳門特色「一國兩制」成功實踐。回歸祖國25年來，澳門經濟實現跨越發展，社會保持長期穩定，居民生活持續改善，多元文化交相輝映，城市面貌獨具特色，國際影響力和國際知名度大幅提升，已發展成為國際大都市。

夏寶龍表示，澳門始終與祖國血脈相連、休戚與共，在我國革命、建設、改革各個歷史時期都作出了獨特而重要的貢獻，包括澳門中華總商會在內的澳門工商界是其中的一支重要力量。回歸以來，在中央的全力支持下，澳門開創了歷史上最好的發展局面，形成了具有澳門特色的獨特地位和優勢，為可持續發展打下了堅實基礎。

——具有「一國兩制」的最大制度優勢。「一國兩制」是澳門保持長期繁榮穩定的最佳制度安排。澳門既保留資本主義制度和生活方式不變，又能夠分享內地的廣闊市場和發展機遇，獲得國家的鼎力支持。我國超規模的市場、完整的產業體系、完備的基礎設施、制度和人才優勢突出，發展的根基穩固、韌性十足、前景光明。澳門是祖國的「掌上明珠」，澳門有求、祖國必應，祖國永遠是澳門的堅強後盾。

——具有充足的發展空間優勢。澳門回歸祖國時，只有21.45平方公里，中央多次批准澳門填海造地，並劃定陸地邊界，澳門的陸地面積增至33.3平方公里；2015年，中央將澳門的海域面積明確為85平方公里；2021年中央正式把106.46平方公里的橫琴島作為粵澳深度合作區，粵澳雙方實行共商共建共管共享的新管理體制，使澳門的發展空間擴大到224.76平方公里。澳門已經不再是「小澳門」，發展空間已經增至回歸時的十倍以上。

——具有國際化程度高的營商環境優勢。澳門與120多個國家和地區建立了穩定的經貿關係，是190多個國際組織和機構的成員，獲得145個國家和地區的免簽或落地簽證待遇。澳門營商環境不斷改善提升，保持單獨關稅區和自由港地位，實施簡單低稅制，是全球企業所得稅最低的地區之一，是世界貿易組織認定的全球最開放的貿易和投資經濟體之一。澳門與葡語國家聯繫緊密，是中國與葡語國家交流合作的重要平台。在澳門設立的中葡論壇是我國目前唯一以語言為紐帶的多邊合作機制，已覆蓋所有以葡語為官方語言的國家，設立以來中國與葡語國家貿易增長約20倍。

——具有實力雄厚的經濟基礎優勢。澳門GDP由1999年的519億澳門元增長到2019年的4,445億澳門元，保持年均11%的增長率，在發達經濟體中位居前列。疫情防控平穩轉段後，澳門2023年GDP增長高達80.5%，按購買力平價計算的人均GDP排名世界第五，財政儲備達5,800多億澳門元。去年特區政府公布首個經濟適度多元發展規劃，明確「1+4」產業發展方向，為經濟增長注入新動能。

今年來，澳門經濟開局良好，一季度就有887.5萬人次旅客湧入澳門；中央先後公布開通10個內地城市赴香港、澳門的個人遊，更多惠澳政策措施還將陸續有來。

——具有中西文化薈萃的人文優勢。澳門具有東西文化交融的歷史，多元共存的宗教、豐富多樣的語言、千姿百態的建築，各族群友好共處，體現出澳門中西多元文化交匯的鮮明特色和獨特價值。

澳門大三巴等在內的20多座中西式建築及廣場前地連接而成的「澳門歷史建築群」列入世界文化遺產名錄，成為澳門旅遊的靚麗名片；澳門「格蘭披治大賽車」連續舉辦70年，是公認的世界上最佳的街道賽事之一；「澳門國際音樂節」已舉辦35屆；澳門擁有世界級的表演和會展場地，全球國際會議城市排名亞太區第20位；澳門還是全球擁有福布斯五星級酒店數量最多的城市，有48家米其林餐廳，被聯合國教科文組織評為「創意城市美食之都」。這些都是澳門吸引四方來賓的獨特魅力。

——具有愛國愛澳的傳統情感優勢。澳門同胞素有愛國傳統，有強烈的國家認同感、歸屬感和民族自豪感。回歸以來，澳門特區政府高度重視弘揚愛國傳統，堅定落實「愛國者治澳」原則。愛國愛澳力量長期以來服務市民、深耕厚植，國家意識和愛國精神在青少年心田中深深扎根，愛國愛澳核心價值在澳門社會居於主導地位，進一步促進社會和諧穩定。

澳門是世界上最安全的城市之一，免費教育、免費醫療、雙層社會保障等一系列政策惠及全社會，人均預期壽命位居世界前列，民生福祉水平不斷提升，居民的獲得感、幸福感、安全感越來越強。

嚮力挺特區政府施政 更好發揮澳門優勢

夏寶龍強調，今年是中華人民共和國成立75周年，是澳門回歸祖國25周年。澳門站在了新發展起點上，大家要全力支持行政長官和特區政府依法施政，更好發揮澳門的獨特地位和優勢，推動經濟社會高質量發展，齊心協力把澳門國際大都市「金名片」擦得更亮，在強國建設、民族復興中更好發揮澳門作用。一是在推動經濟適度多元發展上多作貢獻，聚焦特區政府確定的「1+4」多元發展方向，加快推動經濟適度多元發展規劃落地見效；二是在融入國家發展大局上多作貢獻，主動對接粵港澳大灣區、高質量共建「一帶一路」等國家戰略，積極支持特區政府做好橫琴開發這篇大文章；三是在提升澳門國際影響力上多作貢獻，拓寬與歐盟、東南亞國家等的聯繫，特別是着力提升中葡商貿合作服務平台的功能，推動中國與葡語國家開展更廣泛更深層次的務實合作；四是在弘揚愛國愛澳優良傳統上多作貢獻，繼續支持愛國愛澳力量發展壯大，進一步弘揚愛國愛澳核心價值、凝聚共建澳門的社會共識。

夏寶龍最後表示，站在新起點的澳門，正迎來建設、發展的最好時期。我們堅信，有偉大祖國作堅強後盾，有全體澳門同胞的共同奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐之路一定會越走越寬廣，新時代列車「澳門號」一定會行駛得又快又穩。



▲夏寶龍向傳媒揮手。
大公文匯全媒體記者黃洋港 攝

▲夏寶龍考察澳門婦女聯合總會。
國務院港澳辦網站圖片

勉婦聯「為大家為小家」做好服務

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 義昊 澳門報道）中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日下午前往澳門渡船街婦聯綜合服務大樓考察調研，了解婦聯服務及設施。有澳門婦聯代表表示，夏寶龍在考察期間鼓勵婦聯繼續支持澳門特區政府依法施政，「為大家，為小家」做好服務，為融入國家發展大局、為家庭減免後顧之憂做好安長、託兒等服務。

夏寶龍昨日參觀了婦聯的烹飪室及陪月班，並參與國際家庭日活動，與小朋友做曲奇餅，最後舉行座談。

澳門婦女聯合總會永遠會長賀定一表示，

夏寶龍聽取了婦聯成立74年來，特別是澳門回歸25年來所做的工作，並對此給予肯定，又鼓勵婦聯繼續支持澳門特區政府依法施政，發揮社團作用，用好國家給予澳門的政策機遇，培養更多具國際視野的婦女，向世界講好「中國故事」、「澳門故事」和「澳門婦女的故事」，為融入國家發展大局、澳門經濟發展貢獻婦女力量。

賀定一引述，夏寶龍鼓勵婦聯「為大家，為小家」做好服務。「大家」是指融入國家發展大局，「小家」是指家庭，更多鼓勵生育，做好各類支援服務，如長者、託兒服務，減免家庭的後顧之憂。希望婦女在經濟

社會發展中，發揮巾幗的力量。

她又引述夏寶龍指示婦聯加強工作，做好支援配套，包括優化託兒服務、長者照顧服務等，減少年輕人的後顧之憂，從而鼓勵青年人生育，提高生育率。

提出「四個勉勵」

澳門婦女聯合會會長劉金玲引述夏寶龍提出「四個勉勵」，鼓勵婦女走向更大國際舞台、融入國家發展大局和鼓勵生育等。婦聯將加強家庭和婦幼支援、大灣區工作，為澳門婦女提供更多元化服務，積極履職，並大力推動宣教家教家風的工作。



與學生互動交談

昨日上午，夏寶龍主任在澳門特區行政長官賀一誠及社會文化司司長歐陽瑜陪同下，來到澳門街坊會聯合總會屬下的澳門坊眾學校考察調研，與學生互動交談，觀看他們參與課外活動的情況，並與街總及校方代表就澳門辦學情況和教育工作等交流意見。



考察中華教育會

昨日下午，夏寶龍主任在澳門特區行政長官賀一誠及社會文化司司長歐陽瑜陪同下，來到澳門中華教育會會址，參觀會史室，回顧澳門教育界的發展歷程，與參與興趣班的多名退休教師交流，並與該會代表舉行座談。



與僑界代表座談

夏寶龍主任昨日下午考察沙嘉都喇賈麗麗街歸僑總會，並與僑界代表座談。歸僑總會引述，夏主任勉勵歸僑總會利用及加強「外引內聯」的優勢，講好中國故事、澳門故事，亦希望該會發揮「超級聯繫人」的角色，聯通海內外的僑商、華人支持澳門經濟適度多元發展。



▲夏寶龍考察澳門工會聯合總會。
國務院港澳辦網站圖片

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 吳俊宏 澳門報道）中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍15日上午到澳門工會聯合總會考察和座談交流。澳門工聯代表會後表示，夏寶龍主任考察了其職工服務和職業轉介功能，亦與前線人員交談了解情況。工聯代表並引述夏寶龍肯定工聯的工作，強調工聯未來會繼續紮實工作，配合澳門特區和橫琴粵澳深度合作區發展。

澳門工聯總會會長何雪卿表示，夏主任到訪後聽取介紹，並對工聯的工作包括社團思路、工作和相關安排等予以肯定。何雪卿說，隨著澳門經濟社會變化，職工隊伍亦有改變，認為工聯工作要「固本強基、守正創新」，除繼續做好服務，亦要看到自身的不足，不斷改善職工服務。

澳門工聯總會理事李從正表示，夏主任非常關注澳門的經濟發展，以及基層社會管理等議題。夏主任又提及工聯是愛國愛澳的骨幹社團，在澳門回歸前後對「一國兩制」發展行穩致遠都有不可磨滅的功勞。李從正說，這是對工聯非常高度的肯定，工聯未來將持續發揮澳門特色工會作用，並在深合區居民就業和生活等方面積極配合特區政府。

向兒童贈送小禮物

夏主任並參觀兩名兒童進行環保再造紙的過程。年約十一歲的李善愉、李善瞳表示，看到夏主任感到很開心、興奮、激動，「因為平時只能在電視上看到他。」兩人又指，夏主任好親民，耐心聆聽了整個造紙過程的介紹，並向她們贈送3份小禮物。

夏主任並參觀兩名兒童進行環保再造紙的過程。年約十一歲的李善愉、李善瞳表示，看到夏主任感到很開心、興奮、激動，「因為平時只能在電視上看到他。」兩人又指，夏主任好親民，耐心聆聽了整個造紙過程的介紹，並向她們贈送3份小禮物。

考察工聯總會 了解職工服務